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Γράφει ο  
ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ 

Τ α χ υ δ ρ ο μ ι κ έ ς  ε π ι τ α γ έ ς  

Επειδή πολλές επιταγές χάνονται, γι’ αυτό παρακαλούμε 
στο εξής να αποστέλλονται στη διεύθυνση: 

Καρβούνης Χρυσόστομος 
Ψαρρά Ξ. 4 - 8, Άγ. Ελευθέριος, Τ.Κ. 111 43 

Αποστολή κειμένων στο mail: syl_mes_ath@yahoo.gr

Την Πέμπτη 19/12/2019 απεβίωσε 

ο Επίτιμος Πρόεδρος της Ένωσης 

Μεσενικολιτών Αθήνας κος 

Άγγελος Ποδηματάς. 

Σε ένδειξη πένθους η εφημερίδα 

“Νεβρόπολη”, στην οποία πρόσφε-

ρε Ψυχή και Σώμα, στο λογότυπό 

της συνοδεύεται με μαύρη κορδέλα. 

Η κηδεία του τελέστηκε στο 

Μεσενικόλα το χωριό που τον γέν-

νησε και που τόσο αγαπούσε. 

Πλήθος κόσμου τον συνόδευσε 

στην τελευταία του κατοικία. 

Στεφάνια κατέθεσαν η Ένωση μας, ο σύλλογος των Απανταχού 

Καρδιτσιωτών και ο πρώην πρόεδρος του Μεσενικόλα κος 

Γιώργος Μανώλης. 

Παρακάτω παραθέτουμε αφιέρωμα του συμμαθητή του Χρ. 

Μηλίτση: 

“Ένας πραγματικά ακοίμητος, ενεργητικός και αποδοτικός εργάτης 
του πνεύματος με πολυετή πολύτιμη προσφορά για το Μεσενικόλα 

υπήρξε ο καλός μου φίλος και συγ-
χωριανός μου Άγγελος Ποδηματάς. 
Είναι γιος του Κωνσταντίνου 
Ποδηματά που χρημάτισε πρόεδρος 
του χωριού το 1917 και  ήταν ένας 
από τους καλυτέρους κατοίκους του 
χωριού μας. Είχε μια πολυμελή οικο-
γένεια που αποτελούνταν από έντεκα 
άτομα, εφτά κορίτσια και τέσσερα 
αγόρια. Ένα από τα αγόρια αυτά 
είναι και ο αγαπητός φίλος μου 
Άγγελος. O Άγγελος μετά τις 
Γυμνασιακές του σπουδές παρακο-

λούθησε μαθήματα στην Ανωτάτη Βιομηχανική Σχολή  Αθηνών. 
Διορίστηκε Εφοριακός Υπάλληλος στην Αθήνα. Αγωνίστηκε και 
αυτός στην Αντίσταση, μέσα από τις γραμμές της Ε.Π.Ο.Ν και της 
Πολιτοφυλακής. Επί  23 και πλέον συναπτά έτη, λόγω των προσό-
ντων του εκλέχτηκε πρόεδρος της Ένωσης Μεσενικολιτών Αθηνών  
και από τη θέση αυτή πρόσφερε αρκετές υπηρεσίες στο χωριό μας, 
το οποίο επισκέπτεται συνεχώς. 

ΑΓΓΕΛΟΣ  
ΠΟΔΗΜΑΤΑΣ

 +σελ. 4

ΗΜΕΡΑ ΠΕΝΘΟΥΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΩΣΗ ΜΑΣ

Χριστούγεννα στο Μεσενικόλα!!! Κάποτε 
αδημονούσαμε να έρθει αυτή η μέρα για 
να βρεθούμε στο αγαπημένο μας χωριό 

να δούμε τους φίλους μας και να περάσουμε 
όμορφες στιγμές. Δυστυχώς όμως πάλι ελάχιστοι 
ήταν αυτοί που προτίμησαν το Μεσενικόλα και 
ευτυχώς ήρθαν και κάποιοι επισκέπτες από την 
Αμερική και από Αθήνα για να θαυμάσουν το 
τοπίο που προσφέρει απλόχερα “Το Μπαλκόνι 
της Θεσσαλίας”.  

Τα Χριστούγεννα ο καιρός στο Μεσενικόλα 
ήταν καλοκαιριάτικος. Τα παιδάκια βγήκαν και 
τραγούδησαν τα κάλαντα στα λιγοστά σπίτια που 
ήταν ανοιχτά και οι χωριανοί εκκλησιάστηκαν και 
κατευθύνθηκαν για τα σπίτια τους όπου τους 
περίμενε το ζεστό Χριστουγεννιάτικο τραπέζι. 

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Μεσενικόλα πραγ-
ματοποίησε μια όμορφη εκδήλωση στην ταβέρνα 
“Μεσιέ Νικολά” της Μαρίας Κουνατίδου, με 
ζωντανή παραδοσιακή μουσική και πρόσφερε 
τσίπουρο το οποίο παρασκεύασαν μόνοι τους 
από τα κρασιά που περίσσεψαν στη Γιορτή κρα-
σιού το καλοκαίρι. Ο Δήμαρχος κος Παναγιώτης 
Νάνος παραβρέθηκε και ενθουσιάστηκε με την 
όλη ατμόσφαιρα που επικρατούσε. 

Παραμονές Πρωτοχρονιάς ο καιρός άλλαξε 
προς το χειρότερο. Κρύο, χιόνι και πάγος απέ-
τρεψε όσους ήθελαν να ανέβουν στο χωριό για 
την αλλαγή του χρόνου. Τα αυτοκίνητα κινού-

ταν μόνο με αλυσίδες. 
Η εικόνα του χιονισμένου Μεσενικόλα 

όμως… μοναδική. Τοπίο απείρου κάλλους! Τα 
παιδάκια δειλά δειλά βγήκαν να τραγουδήσουν 
τα κάλαντα της πρωτοχρονιάς γιατί οι δρόμοι 
είχαν παγώσει και τα γλιστρήματα ήταν συχνά 
και επικίνδυνα. 

Ανήμερα της Πρωτοχρονιάς οι χωριανοί 
εκκλησιάστηκαν και στη συνέχεια πήγαν στην 
καφετέρια όπου η πρόεδρος του Μεσενικόλα κα 
Ουρανία Ποδηματά και η Δημοτική Σύμβουλος 
κα Γιάννα Ποδηματά έκοψαν την Βασιλόπιτα 
παρουσία των μελών του Τοπικού συμβουλίου 
και εκπροσώπων των πολιτιστικών συλλόγων 
του χωριού μας. Το φλουρί που αντιστοιχούσε 

σε ένα γυναικείο ρολόι, το κέρδισε η Μυρσίνη Λ. 
Ποδηματά. Ευχόμαστε Υγεία, Ευτυχία σε όλους 
τους Μεσενικολίτες απανταχού της γης και του 
χρόνου με το καλό να ανταμώσουμε στο αγαπη-
μένο μας χωριό τον Μεσενικόλα! 

Χριστούγεννα στο Μεσενικόλα 
Γράφει ο Χρυσόστομος Καρβούνης

Aνακοίνωση ‐ Πρόσκληση 
 
Tην Kυριακή 2 Φεβρουαρίου 2020, στις 10:00’ 
π.μ., με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου 
της Ένωσης, σας προσκαλούμε και σας παρακα‐
λούμε να έλθετε στην Ένωσή μας για το ετήσιο 
αντάμωμα, την κοπή της πίτας και τις εκλογές για 
την ανάδειξη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου 
της Ένωσης. 
Aυτή την ημέρα όλοι μαζί θα εορτάσουμε τα 42 
χρόνια από την έκδοση της Nεβρόπολης και τα 47 
χρόνια από την ίδρυση της Ένωσης. Θα γίνει 
Διοικητικός και οικονομικός απολογισμός του 
απερχόμενου Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης, 
θα ζητηθεί η έγκρισή του καθώς και η Eκλογή του 
νέου Διοικητικού Συμβουλίου. 
Σας παρακαλούμε και σας περιμένουμε να έλθετε 
όλοι, ιδιαίτερα τους νέoυς και τους δυνάμενους 
να προσφέρουν στην Ένωση να θέσουν υποψη‐
φιότητα για το νέο Διοικητικό Συμβούλιο. Για να 
μετάσχει του νέου Διοικητικού Συμβουλίου  ο 
δυνάμενος να προσφέρει πρέπει μέχρι την 31η 
Iανουαρίου 2020 να υποβάλει ενυπόγραφη αίτη‐
ση στην Ένωση.  
Η Ένωση στην προσπάθεια ανανέωσης που κάνει 
για τη διατήρησή του για τα επόμενα χρόνια σας 
παρακαλεί θερμώς να τιμήσετε την εκδήλωσή μας 
όχι μόνο με τη δική σας παρουσία αλλά και αυτή 
των παιδιών σας. Η παρουσία νέων μελών θα μας 
δώσει μεγάλη χαρά, ανακούφιση, αλλά και δύνα‐
μη ότι θα συνεχιστεί το έργο της Ένωσης, έτσι 
ώστε να συνεχίσουμε τη λειτουργεία της για 
πολλά χρόνια ακόμη. Είναι ευκαιρία να γνωρίσουν 
την Ένωση και τις προσπάθειες που κάνει τόσο για 
τους απόδημους Μεσενικολίτες όσο και για τους 
κατοίκους του χωριού μας.    

Για το Διοικητικό Συμβούλιο 
Ο πρόεδρος 

 
Καρβούνης Ν. Χρυσόστομος 

 
Y.Σ. Για να ανοίξει η κεντρική είσοδος της πολυκατοικίας 
θα πατάτε το κουδούνι του 7ου ορόφου για να σας ανοί‐
γουμε την πόρτα από πάνω. 

Εσύ που μας άνοιξες δρόμους, εσύ που μας έδειξες δρόμους, τώρα 
πήρες τον δρόμο που οδηγεί στους ουρανούς, στην αιωνιότητα. 
Κι’ εγώ, ένας «ξένος» για την περιοχή σας, ύστερα από 20 χρόνια 
(κοντά) συνεργασίας μαζί σου, δεν μπορεί να λογίζομαι ως τέτοιος.  
20 χρόνια μαζί σου σε μια άριστη σχέση, που μόνο αυτή τού πατέρα 
προς γιο μπορεί να αντιπαραβληθεί, δεν μπορεί, παρά μόνο θλίψη και 
πόνο να μου προκαλεί το δυσάρεστο γεγονός της αποδημίας σου.   

Εσύ χρυσαετέ των Αγράφων, που πέταξες ψηλά, που μας αποχαιρέ-
τησες τόσο αθόρυβα, διέγραψες ένα «ουράνιο τόξο φυγής» που θα 
έκανε κι’ αυτόν ακόμη  τον  Σόλωνα να παραδεχτεί ότι «ναι, εσύ ανήκεις 
στους ευτυχισμένους ανθρώπους», θα σε μακάριζε, σίγουρα, για τα 95 
χρόνια προσφοράς σου και το αίσιο τέλος τού πρόσκαιρου ανθρώπινου 
βίου.Ένα μεγάλο άλμα από το διάλειμμα του ύπνου στην αιωνιότητα! 

Δεν θα ξεχάσω Άγγελε, την αγωνία σου, την προθυμία σου να μας 
βοηθήσεις στις δύσκολες, τις μαύρες ημέρες που περάσαμε με τον γυιο 
μας, τον Τάσο μας (που σε περιμένει στον κόσμο τον ατελεύτητο), δεν 
θα ξεχάσω την στήριξή σου, είναι ένα χρέος που θα με ακολουθεί: Θα 
προσπαθήσω να το ανταποδώσω με την ελάχιστη συνεργασία μου στην 
έκδοση της “ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ” με τους άξιους συνεχιστές τού έργου 
σου. 

Μια προσευχή από όλους μας,  
να χαίρεσαι την βασιλεία Του! 

Κωνσταντίνος Κυριακόπουλος,  
Δημοσιογράφος/καθηγητής Πανεπιστημίου Δ. Αττικής 

Στον  
Άγγελο Ποδηματά
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Σε ρυθμούς εορταστικούς κινήθηκε η περιο-
χή της λίμνης Πλαστήρα. Ο Δήμος προκειμέ-
νου να τονώσει την ταυτότητα οργάνωσε για 
πρώτη φορά εκδηλώσεις τις οποίες ονόμασε 
“Παράδοση … από το Μέλλον!” 
 
Στόχος είναι να αποκτήσει η λίμνη Πλαστήρα 
τις δικές της Χριστουγεννιάτικες εκδηλώσεις, 
μέσα από αυτές να ενισχυθεί η τουριστική ταυ-
τότητα και να γίνει η λίμνη δημοφιλής 
Χριστουγεννιάτικος προορισμός. Οι εκδηλώ-
σεις σημείωσαν εξαιρετική επιτυχία, ενώ η 
πρωτοτυπία και η καλλιτεχνική τους αξία 
συζητήθηκε έντονα, αναλυτικά: 
Οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν με τα Παραδοσιακά 
κάλαντα που μας είπαν την παραμονή των 
Χριστουγέννων τα παιδιά του Πολιτιστικού 
Συλλόγου «Χορίαμβος», με πρωτοβουλία της 
Δημοτικής Αρχής, στο πλαίσιο των εκδηλώσε-
ων «Παράδοση …στο Μέλλον!». 

ΜΕΓΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΕΙΧΕ Η ΑΝΑΒΙΩΣΗ 
ΤΟΥ ΕΘΙΜΟΥ ΤΟ «ΠΑΝΤΡΕΜΑ ΤΗΣ 
ΦΩΤΙΑΣ» σε Πεζούλα – Κερασιά – Μοσχάτο 
Μεγάλη επιτυχία σημείωσαν οι εκδηλώσεις 
το «πάντρεμα της φωτιάς» στην Πεζούλα 
και  την Κερασιά την παραμονή των 
Χριστουγέννων και στο Μοσχάτο τη δεύτερη 
μέρα μετά την εκκλησία.. Για πρώτη φορά μετά 
από πολλές δεκαετίες έγινε η αναβίωση ενός 
λησμονημένου εθίμου των Αγράφων, σε συνερ-
γασία των Πολιτιστικών Συλλόγων Πεζούλας 
και Νέων Νεοχωρίου, Κερασιάς και 
Μοσχάτου. Οι Σύλλογοι αυτοί ανταποκρίθη-
καν στην πρόσκληση του Δήμου λίμνης 
Πλαστήρα, ο οποίος κάλυψε τα έξοδα όλα. Ο 
Μεσενικόλας αν και ήταν αρχικά στο πρόγραμ-
μα, στη συνέχεια ακυρώθηκε με ευθύνη του 
Πολιτιστικού Συλλόγου, ο οποίος δεν ήθελε να 
συμμετέχει στις εκδηλώσεις του Δήμου. 
Οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν από την Πεζούλα, 
όπου εκατοντάδες επισκέπτες που ήλθαν να 
κάνουν Χριστούγεννα στη λίμνη Πλαστήρα, 
δημότες αλλά και πολλοί Καρδιτσιώτες, 
συγκεντρώθηκαν στην πλατεία. Παρόντες 
στην εκδήλωση ο δήμαρχος κ. Νάνος, οι αντι-
δήμαρχοι κ.κ. Β. Ξηροφώτου, Δ. Παΐσης, 
Απόστολος Θέος και Στ. Τσιαμαντάς, δημοτι-
κοί σύμβουλοι, πρόεδροι κοινοτήτων κ.α. 
Το καλωσόρισμα έκανε η πρόεδρος του 
Πολιτιστικού Συλλόγου Πεζούλας κ. 
Μαυρογιάννη και ο πρόεδρος της Κοινότητας 
κ. Λιαπής. Ο δήμαρχος κ. Νάνος ευχαρίστησε 
και ευχήθηκε τους παριστάμενους, ενώ ανα-
φέρθηκε συνοπτικά στην ιστορία του εθίμου 
και την ανάγκη αναβίωσης αυτού.  
«Οι κάτοικοι των Αγραφιώτικων χωριών την 
παραμονή των Χριστουγέννων, με το που βρά-
διαζε «πάντρευαν την φωτιά». Η «τελετή» 
γινόταν στο τζάκι του σπιτιού και διάλεγαν 
ένα κομμάτι κορμού από οπωροφόρο δένδρο 
που συμβόλιζε τη νύφη. Δίπλα του έστηναν 
ένα άλλο κορμό από άγριο δένδρο, συνήθως 
βελανιδιά, ή πιο εύφλεκτο όπως οι κέδρινοι ή 

ελάτινοι κορμοί. για να τριζοβολά και δίπλα 
τους τοποθετούσαν άλλα μικρότερα ξύλα. Η 
φωτιά που σχηματίζονταν ήταν υπερδιπλάσια 
σε φωτεινότητα και ζέστη και πέρα από την 
επιπλέον ζεστασιά είχε καθαρά συμβολική 
σημασία, για να βρει ζεστό περιβάλλον ο 
Χριστός που θα γεννηθεί σε λίγο. Επίσης την 
παραμονή των Χριστουγέννων ολοκληρώνο-
νταν η νηστεία και οι άνθρωποι ετοιμάζονταν 
να μεταλάβουν φροντίζοντας τη σωματική και 
ψυχική καθαριότητα. Η φωτιά συμβολίζει τον 
καθαρμό, ενώ τα διαφορετικά δέντρα (ήμερο 
και άγριο) έχουν το δικό τους συμβολισμό 
μέσα από την ένωση της φωτιάς. 
Ο δήμαρχος ανέφερε ότι η αναβίωση του εθί-
μου είναι πρωτοβουλία του Δήμου και οργα-
νώθηκαν από τους τοπικούς Συλλόγους 
Πεζούλας και Νεοχωρίου, Κερασιάς και 
Μοσχάτου, τους οποίους και ευχαρίστησε. 
Στόχος των εκδηλώσεων είναι να αποκτή-
σ ε ι  η  λ ί μ ν η  Π λ α σ τ ή ρ α  τ ι ς  δ ι κ έ ς  τ η ς 
Χριστουγεννιάτικες  εκδηλώσεις ,  μέσα 
από αυτές να ενισχυθεί η τουριστική ταυ-
τότητα και να γίνει η λίμνη δημοφιλής 
Χριστουγεννιάτικος προορισμός. 
Ακολούθως ο δήμαρχος άναψε τη φωτιά από 
4 σημεία, σημαίνοντας έτσι την έναρξη των 
εκδηλώσεων «Παράδοση… στο Μέλλον!». 
Γύρω από τη φωτιά το χορευτικό συγκρότημα 
«Χορίαμβος» παρουσίασε Αγραφιώτικους 
χορούς με συνοδεία δημοτικής ορχήστρας με 
τοπικούς μουσικούς και τραγουδιστή τον 
Κώστα Κρομμύδα. Οι επισκέπτες είχαν την 
ευκαιρία να ανακαλύψουν άγνωστες γεύσεις, 
όπως τσιγαρίδες, τραχανά με λουκάνικο, 
κρασί και τσίπουρο Μεσενικόλα. Μετά την 
παρουσίαση του προγράμματος, στο χορό 
μπήκαν και αρκετοί ντόπιοι και φιλοξενούμε-
νοι οι οποίοι έδειξαν ότι το απολαμβάνουν. 
Το ίδιο σκηνικό στήθηκε στον υπαίθριο χώρο 
του Πολιτιστικού κέντρου Κερασιάς, με μεγά-
λη συμμετοχή των κατοίκων Κερασιάς και 
Κρυονερίου, ιδιαίτερα της νεολαίας και με την 
παρουσία της δημοτικής αρχής. 
Τους καλεσμένους καλωσόρισε ο πρόεδρος 
του Συλλόγου και του δημοτικού συμβουλίου 
κ. Στεργιόπουλος. Το γλέντι κράτησε ως αργά 
με τον τραγουδιστή Σατραζέμη και τοπικούς 
μουσικούς. Ολόκληρη η εκδήλωση μεταδόθη-
κε απευθείας διαδικτυακά και διατίθεται 
ελεύθερα για κάθε χρήση στη διεύθυνση:  
https://www.facebook.com/KarditsaLiveStreaming/
videos/465583287490729/ 
Τη δεύτερη μέρα των Χριστουγέννων στο 
προαύλιο της εκκλησίας στο Μοσχάτο, επανα-
λήφθηκε το έθιμο και στήθηκε ένα σπουδαίο 
γλέντι. Σε αυτό βοήθησε και η λιακάδα που 
υπήρχε και βοήθησε να ανέβουν δεκάδες 
άνθρωποι από την Καρδίτσα.  

ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΠΡΟΩΤΟΧΡΟΝΙΑΣ 
 
ΜΟΝΑΔΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ έζησαν όσοι επέλε-
ξαν την πλαζ Πεζούλας παραμονή της 
Πρωτοχρονιάς. Αποχαιρετήσαμε το 2019 και 
υποδεχθήκαμε το 2020 στη «λίμνη των 20 
ευχών», έργο του Γιάννη Τρούκη, στη μνήμη 
του οποίου αφιερώθηκε η παράσταση. 
Το έργο απέδωσαν οι «Δρυάδες εν Πλω» και 
ήταν μία μοναδική χοροθεατρική performance 
με εικαστική κατάληξη! Θέαμα σπάνιο και 
εντυπωσιακό τα εκατοντάδες επιπλέοντα 
κεριά – ευχές για το 2020! 
Το όνειρό μας έγινε πραγματικότητα! 
Σύγχρονη Τέχνη σε ένα θαυμάσιο σκηνικό της 
Φύσης, τη μοναδική λίμνη Πλαστήρα, η οποία 
μέχρι χθες ζούσε στο περιθώριο και απουσία-
ζε από το χάρτη των εκδηλώσεων! Τώρα από 
την αφάνεια περάσαμε δυναμικά στο προσκή-
νιο!  
Ταράξαμε τα λιμνάζοντα νερά φέρνοντας μια 
νέα εποχή στο Δήμο Λίμνης Πλαστήρα: για 
πρώτη φορά στα χρονικά οργανώνουμε εκδη-
λώσεις μέσα στην καρδιά του χειμώνα, με 
στόχο να καταστεί η λίμνη μας 
Χριστουγεννιάτικος εναλλακτικός προορι-
σμός, με κυρίαρχο στοιχείο την « Παράδοση 
…στο Μέλλον!». 
Εκτός από τους εκατοντάδες επισκέπτες, πολ-
λοί εξ αυτών από πολλά μέρη της Ελλάδος, 
χιλιάδες ήταν οι θεατές στην απευθείας μετά-
δοση του Β. Παπαβασιλείου, ο οποίος πρό-
σφερε εθελοντικά την μετάδοση και μάλιστα 
διαθέτει τις εικόνες σε οποιοδήποτε ΜΜΕ 
ήθελε να τις χρησιμοποιήσει, συνεισφέροντας 
στην προβολή της λίμνης και τον ευχαριστού-
με!  Η διεύθυνση είναι:  
https://www.facebook.com/KarditsaLiveStreaming
/videos/53861357672499 
 
«ΡΟΓΚΑΤΣΑΡΙΑ 2020» Αψηφώντας τον 
«Ηφαιστίωνα» με την έντονη χιονόπτωση και 
το κρύο, οι νέοι των Κοινοτήτων Δήμου 
λίμνης Πλαστήρα κράτησαν και εφέτος την 
Παράδοση ζωντανή με το έθιμο «λοκατζά-
ρια» ή «ρογκατσάρια». Έθιμο πανάρχαιο, με 
διονυσιακά στοιχεία, συνδυάζεται με ειδικά 
κάλαντα.  
Το έθιμο εφέτος διατηρήθηκε ζωντανό χάρη 
στους Πολιτιστικούς Συλλόγους και τις παρέ-
ες στα χωριά Νεοχώρι, Βουνέσι, Μεσενικόλα, 
Κερασιά, Κρυονέρι, Μοσχάτο, δίνοντας ένα 
ξεχωριστό χρώμα. Ειδικά στο Νεοχώρι οι 
εκδηλώσεις κρατάνε τρεις ημέρες, ενώ σήμερα 
το έθιμο κατέγραψε συνεργείο της ΕΡΤ. 
Τα ΘΕΟΦΑΝΕΙΑ γιορτάστηκαν στο Δήμο 
Λίμνης Πλαστήρα με τη δέουσα μεγαλοπρέ-
πεια σε δύο θρησκευτικές τελετές. Εκτός του  
αγιασμού που τελέστηκε σε όλους τους ναούς 

του Δήμου, στις 11 π.μ. στην πλαζ Πεζούλας 
έγινε και ο επίσημος αγιασμός του Δήμου από 
τον ιερέα της Πεζούλας. Παραβρέθηκε σύσ-
σωμη η δημοτική αρχή και πλήθος κόσμου… 
μεταξύ αυτών και πολλοί τουρίστες της περιο-
χής. 
Στις 12 το μεσημέρι στην αναρρυθμιστική 
λίμνη του Μοσχάτου, τελέστηκε αγιασμός από 
τον μητροπολίτη κ. Τιμόθεο, παρουσία του 
υπουργού Δικαιοσύνης κ. Τσιάρα, βουλευτών 
δημάρχων και λοιπών επισήμων, έγινε ο αγια-
σμός των υδάτων του Νομού. Τον δήμο μας 
εκπροσώπησε ο δήμαρχος λίμνης Πλαστήρα κ. 
Νάνος. 
Μεγάλη ήταν η προβολή της λίμνης μέσα από 
τις εκδηλώσεις: 
Η εφημερίδα «Δημοκρατία» έκανε ένα σπου-
δαίο αφιέρωμα στη Θεσσαλία, ανάμεσα στους 
Δήμους που προβάλλονται είναι και ο δικός μας, 
με αφιέρωμα στο Δήμο, τις εκδηλώσεις, αλλά 
και συνέντευξη του δημάρχου. Τηλεοπτικά 

καλύφθηκαν από την ΕΡΤ, ΣΚΑΙ, κ.ά. 
Οι Χριστουγεννιάτικες εκδηλώσεις του Δήμου 
λίμνης Πλαστήρα καλύφθηκαν τηλεοπτικά 
από τον δημοσιογράφο Θοδωρή Σδρούλια και 
προβλήθηκαν μέχρι σήμερα δύο φορές από 
την εκπομπή του «ΑΝΑΖΗΤΩΝΤΑΣ ΤΙΣ 
ΡΙΖΕΣ ΜΑΣ» στο περιφερειακό κανάλι TRT.  
Χριστουγεννιάτικα πέρασαν οι κακοκαιρίες 
«Ηφαιστίων» και «Ζηνοβία», προκαλώντας 
προβλήματα στο οδικό δίκτυο, κυρίως από 
τον πάγο. Το πρόβλημα αντιμετώπισαν άμεσα 
και με επιτυχία, τόσο η Περιφέρεια και ο 
Δήμος, ρίχνοντας τόνους αλάτι στους δρό-
μους. Ζημιές υπέστησαν το υδρευτικό δίκτυο 
στο Χιονοδρομικό Κέντρο Καραμανώλη και ο 
αέρας προκάλεσε ζημιές. Η νέα δημοτική 
αρχή δρομολόγησε την προμήθεια ειδικού 
εκχιονιστικού – αλατιέρα το οποίο να μπορεί 
να μπαίνει στους στενούς δρόμους των κοινο-
τήτων μας. 
 
ΕΡΧΕΤΑΙ ΝΕΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΕΠΟΧΗ 
ΣΤΟ ΔΗΜΟ  ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 
 
Προγραμματισμένη συνάντηση είχε ο δήμαρ-
χος Λίμνης Πλαστήρα κ. Παναγιώτης Νάνος 
με τον πρόεδρο της Δημοτικής Επιχείρησης e-
Trikala του Δήμου Τρικαίων, κ. Γιάννη 
Κωτούλα και τον Διευθύνοντα Σύμβουλο κ. 
Οδυσσέα Ράπτη. Στη συνάντηση συμμετείχαν 
και τα στελέχη Βασίλης Μπράντζος (γενικός 
γραμματέας του Δήμου) και ο κ. Βασίλης 

Αποστολακούλης (στέλεχος της e-Trikala), ο 
οποίος κατάγεται από τη Φυλακτή.  
Η συνάντηση έγινε σε πολύ καλό κλίμα στα 
γραφεία της διοίκησης της καινοτόμου σε 
θέματα εφαρμογών νέων τεχνολογιών 
Δημοτικής Επιχείρησης, απόρροια προηγού-
μενης συνάντησης που πραγματοποιήθηκε στο 
Δημαρχείο Λίμνης Πλαστήρα με στελέχη της 
e-Trikala. Ο δήμαρχος κ. Νάνος έθεσε τις προ-
τεραιότητες για να μετατραπεί ο Δήμος λίμνης 
Πλαστήρα σε «ψηφιακό δήμο» και ειδικότερα 
στους τομείς Τουρισμού, εξυπηρέτηση δημο-
τών από απόσταση, Υγεία, ένταξη του Δήμου 
σε καινοτόμα ευρωπαϊκά προγράμματα.  
 
α) Αναζήτηση ειδικού προγράμματος εξατο-
μικευμένης ξενάγησης στο Δήμο Λίμνης 
Πλαστήρα, η οποία θα παρέχεται στους επι-
σκέπτες της περιοχής, μέσω δωρεάν σύνδεσης 
με το διαδίκτυο (ελεύθερο wi –fi) και μιας ειδι-
κής εφαρμογής η οποία θα λειτουργεί στο 
κινητό του ενδιαφερόμενου. Ο Δήμος μέσα 
από την εξατομικευμένη ξενάγηση που θα 
παρέχει στους επισκέπτες, στοχεύει στην 
ουσιαστική υποστήριξη του Τουρισμού, μεγι-
στοποιώντας την ικανοποίηση των τουριστών 
της περιοχής με επιπλέον παροχές και τα 
οφέλη στην τουριστική ανάπτυξη. 
Βαθύτερος σκοπός του Δήμου είναι να γνω-
στοποιήσει την Ιστορία του τόπου στους επι-
σκέπτες και να συμβάλλει στην κατανόηση 
του περιβάλλοντος που επισκέπτεται. 
Υπηρετεί το στόχο της νέας δημοτικής αρχής 
να μετατρέψει τη λίμνη Πλαστήρα σε ανοιχτό 
εκπαιδευτικό κέντρο, τόπο βιωματικής μάθη-
σης και εμπειρίας. Τα αποτελέσματα αναμένε-
ται να είναι πολλαπλώς θετικά διότι ενισχύει 
την δια βίου μάθηση των επισκεπτών (ιδιαίτε-
ρα των νέων), αναβαθμίζει τον εκπαιδευτικό 
τουρισμό ως μοχλό οικονομικής και κοινωνι-
κής Ανάπτυξης. 
 
β) Δεύτερη προτεραιότητα η βελτίωση των 
παρεχόμενων υπηρεσιών του Δήμου, με 
στόχο την ικανοποίηση των αναγκών της 
καθημερινότητας των δημοτών, αλλά και την 
ταχύτερη εξυπηρέτησή τους.  
 
γ) Εισαγωγή νέων δυνατοτήτων βελτίωσης 
των παρεχόμενων υπηρεσιών Υγείας μέσω 
των νέων τεχνολογιών, με στόχο την αποφυγή 
άσκοπων μετακινήσεων στα νοσοκομεία.  
 
δ) Επιπλέον συζητήθηκαν θέματα σχετικά με 
την ένταξη του Δήμου σε Ευρωπαϊκά προ-
γράμματα χρηματοδότησης για καινοτόμες 
δράσεις και πρωτοβουλίες που μπορούν να 
αξιοποιήσουν τις νέες τεχνολογίες. 
Από την Δημοτική επιχείρηση e-Trikala άκου-
σαν με προσοχή τις προτάσεις του Δημάρχου 
και δεσμεύτηκαν ότι σύντομα θα αναζητή-
σουν τις κατάλληλες προτάσεις, ώστε να ικα-
νοποιηθούν οι στόχοι που ανέπτυξε ο κ. 
Νάνος. Κοινή πεποίθηση όλων είναι πως 
υπάρχει πρόσφορο έδαφος συνεργασίας στα 
θέματα που τέθηκαν, όπως υπάρχουν και επι-
πλέον ενέργειες ανάδειξης των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων της Λίμνης Πλαστήρα με 
όρους Καινοτομίας, Ποιότητας και 
Εξωστρέφειας, που προωθεί η νέα δημοτική 
αρχή της Λίμνης Πλαστήρα. 
Με την κατάθεση των προτάσεων υλοποίησης 
των στόχων, θα συναφθεί σύμφωνο συνεργα-
σίας των δύο Δήμων. 
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ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ Ν. ΠΛΑΣΤΗΡΑ
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Eκδότης 

Ένωση Μεσενικολιτών Aθηνών  
 

Υπεύθυνος σύμφωνα με τον νόμο 
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Σύλλογοι, Οργανισμοί:20€,  Ιδιώτες: 20€ 
 

 

 

 

Σχεδιασμός - Επιμέλεια  
 “Καλαυρία” 

KΩN/NOΣ KYPIAKOΠOYΛOΣ 
THΛ: 6847794 -  6842009 

e-mail: kalavrianews@gmail.com

Στην εφημερίδα “Νέος Αγών”, στις 2/11/19 δημοσιεύτηκε 
επιστολή του κ. Θεολόγη, που αναφέρεται στην πρόσφα-
τη απόφαση του Δ.Σ. του Δήμου της Λίμνης Πλαστήρα 

με την οποία ανακήρυξε την τοπική κοινότητα Μεσενικόλα, 
Ιστορική Έδρα του Δήμου της Λίμνης Πλαστήρα. 
Ο κ. Θεολόγης θεωρεί ότι “με την απόφαση αυτή είναι κατά-
φωρη η αδικία εις βάρος της μακραίωνης ιστορίας του 
Νεοχωρίου...”. 
Χωρίς να θέλουμε να αντιδικήσουμε ή να αμφισβητήσουμε την 
μακραίωνη ιστορία του Νεοχωρίου (άλλωστε κάθε χωριό έχει 
την ιστορία του και οι κάτοικοι του είναι περήφανοι γι’ αυτήν), 
θέλω να αναφέρω ότι η ιστορία του Μεσενικόλα δεν ξεκινά το 
1878, όπως αναφέρει ο κ. Θεολόγης, αλλά πολλούς αιώνες 
πριν. 
Άλλωστε κ. Θεολόγη, ο Δήμαρχος Δήμου Λίμνης Πλαστήρα 
Παναγιώτης Νάνος στην εισήγηση του, πέρα των άλλων ανα-
φέρει ως ιστορικούς λόγους ότι “ ο Μεσενικόλας είναι από τα 
ιστορικά κεφαλοχώρια των Αγράφων με συνεχή και αδιάλει-
πτη ιστορία η οποία είναι ζώσα από τα χρόνια της αρχαιότητας 
μέχρι σήμερα”. 
Δεν θα αναφερθώ σε ιστορικά στοιχεία του Μεσενικόλα, αφού 
αυτά δημοσιεύονται κάθε χρόνο στο διαφημιστικό έντυπο της 
Γιορτής Κρασιού Μεσενικόλα και διαμοιράζονται κατά χιλιά-
δες, ενώ έχουν υποβληθεί και στο Δήμο μας όπως θα αναφέρω 
και παρακάτω.  
Ωστόσο όμως θα αναφέρω τα παρακάτω:  
1.    Πριν 138 χρόνια, το 1881 με την απελευθέρωση της 
Θεσσαλίας, ο Μεσενικόλας αριθμεί 961 κατοίκους και γίνεται 
η πρωτεύουσα του Δήμου Νεβρόπολης για 33 χρόνια μέχρι το 
1914. Στο Δήμο Νεβρόπολης περιλαμβάνονται όλα τα χωριά 

του σημερινού Δήμου Λίμνης Πλαστήρα εκτός από το 
Μπελοκομύτη, τη Καρίτσα και τον Καρβασαρά που τότε υπά-
γονταν στο Ν. Ευρυτανίας και επιπλέον η Πορτίτσα και ο 
Άγιος Γεώργιος. Θεωρώ πως αυτό από μόνο του αρκεί για να 
δικαιούται ο Μεσενικόλας να ορισθεί ως Ιστορική Έδρα 
Δήμου. 
2.    Με την 81/ 22-6-1993 ομόφωνη Απόφαση του τότε κοινοτι-
κού συμβουλίου Μεσενικόλα, η οποία απεστάλη στην Δ/νση 
Εσωτερικών της Νομαρχίας Καρδίτσας προτείνεται η επανα-
φορά και σύσταση της κοινότητας Μεσενικόλα σε Δήμο έχο-
ντας το ιστορικό προνόμιο από αρχαιοτάτων χρόνων μέχρι 
σήμερα όπως αναλυτικά αναφέρεται στην πολυσέλιδη εισήγη-
ση του τότε προέδρου της κοινότητας Απ. Σταφυλά.  
3.   Το 1998 ο Μεσενικόλας διεκδίκησε με αξιώσεις την έδρα 
του Δήμου Πλαστήρα και από την Επιτροπή Στήριξης του 
«Καποδίστρια», προτάθηκαν ως έδρα του νέου Δήμου οι κοι-
νότητες Μορφοβουνίου ή Μεσενικόλα. Τελικά από το 
Υπουργείο Εσωτερικών –Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης ορίζεται έδρα του Δήμου το Μορφοβούνι. 
4.    Την 5/2/99 ως πρόεδρος του τοπικού συμβουλίου 
Μεσενικόλα (1 μήνα μετά την ανάληψη των καθηκόντων μας) 
ενημέρωσα το τοπικό συμβούλιο ότι σύμφωνα με τον νόμο 
2539/1997 δίνεται η δυνατότητα να ορίζεται κάποιος οικισμός 
ως ιστορική έδρα δήμου εφόσον συντρέχουν ιστορικοί λόγοι 
και στη συνέχεια έγινε εισήγηση των ιστορικών λόγων που 
συνηγορούν ως προς αυτό. Το τοπικό συμβούλιο με την 3/1999 
ομόφωνη απόφασή του γνωμοδότησε «όπως η ανωτέρω εισή-
γηση του προέδρου ως αυτή έχει διατυπωθεί να προταθεί στο 
δημοτικό συμβούλιο του Δήμου Πλαστήρα, για την λήψη σχε-
τικής απόφασης εκ μέρους του και την υποβολή του αιτήματος 

στην επιτροπή τοπωνυμιών». Επομένως το αίτημα του 
Μεσενικόλα για τον ορισμό του ως ιστορική Έδρα του Δήμου 
είναι σε εκκρεμότητα πάνω από 20 χρόνια. 
5.     Ο Μεσενικόλας και μετά την κατάργηση του Δήμου 
Νεβρόπολης μετά το 1914 εξακολουθεί να παραμένει η διοικη-
τική έδρα των χωριών της περιοχής, αφού εξακολουθεί να 
είναι ή γίνεται έδρα αρκετών υπηρεσιών. Το σχολαρχείο που 
λειτουργούσε στο Μεσενικόλα από το 1889, το 1929 ονομάζε-
ται Ημιγυμνάσιο και το 1938 Πεντατάξιο Αστικό Σχολείο. Στο 
Μεσενικόλα λειτουργούσε το Ειρηνοδικείο Νεβροπόλεως 
μέχρι το 1974. Ήταν έδρα των ΕΛΤΑ και του Ταχυδρομικού 
Ταμιευτήριου, της Αστυνομίας, του Δασονομείου και του 
Αγροτικού Κτηνιατρείου. Από το 1972 μέχρι πριν από λίγα 
χρόνια λειτουργούσε το Γυμνάσιο Μεσενικόλα. Σήμερα είναι 
έδρα του Συμβολαιογραφείου- Υποθηκοφυλακείου Νεβρόπολης 
και Αγροτικού Ιατρείου. 
Με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Δήμαρχο 
Παναγιώτη Νάνο αλλά και το Δημοτικό Συμβούλιο Λίμνης 
Πλαστήρα που με την ομόφωνη απόφαση του ανακήρυξε την 
τοπική κοινότητα Μεσενικόλα ιστορική έδρα του Δήμου 
Λίμνης Πλαστήρα. 
Κλείνοντας ήθελα να πω γενικά ότι κάθε χωριό έχει τις ιδιαιτε-
ρότητές του και αυτές θα πρέπει να προσπαθεί να προβάλλει ή 
να αναδείξει. Η λογική γιατί ο Μεσενικόλας και όχι το 
Νεοχώρι ή γιατί το Νεοχώρι και όχι η Πεζούλα κ.τ.λ. δεν οδη-
γεί πουθενά. 

Με εκτίμηση, 
Κων/νος Τσιλιώνης 

Συντ/χος Γεωπόνος 
Πρώην Πρόεδρος Τ.Σ. Μεσενικόλα 

Απάντηση σε επιστολή
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Η Νεβρόπολη ενημερώνει
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D Την Κυριακή 7/12/2019 τελέστηκε 6μηνο μνημόσυνο, υπέρ αναπαύ-
σεως του συγχωριανού μας Μανόλη Σταμάταρου. 
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στην καφετέρια. 
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Μανόλη Σταμάταρου. 
 
D Την Κυριακή 15/12/2019 τελέστηκε ετήσιο μνημόσυνο, υπέρ ανα-
παύσεως της συγχωριανής μας Κωνσταντού Ευτυχίας. 
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στην καφετέρια. 
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Κωνσταντού Ευτυχίας. 
 
D Την Κυριακή 29/12/2019 τελέστηκε 40ήμερο μνημόσυνο, υπέρ ανα-
παύσεως του συγχωριανού μας Κων/νου Κωστίκου. 
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ και φαγητό στην 
καφετέρια. 
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Κων/νου Κωστίκου.

Μνημόσυνα

D Την Τετάρτη 4/12/2019 απεβίωσε η συγχωριανή μας Αντιγόνη 
Βασιλούλη, ετών 81. Η κηδεία της τελέστηκε στην εκκλησία του 
Μεσενικόλα. 
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στην καφετέρια. 
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Αντιγόνης Βασιλούλη. 
 
D Το Σάββατο 7/12/2019 απεβίωσε ο συγχωριανός μας Δημήτρης 
Σωτ. Κατοίκος. Η κηδεία του τελέστηκε στο 2ο Νεκροταφείο 
Αθηνών. 
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στο κυλικείο. 
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Δημήτρη Κατοίκου. 
 
D Την Πέμπτη 19/12/2019 απεβίωσε η συγχωριανή μας Ευτέρπη 
Τζίρου. Η κηδεία της τελέστηκε στο Νεκροταφείο Χαλανδρίου. 
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στο κυλικείο. 
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη της Ευτέρπης Τζίρου. 
 
D Την Πέμπτη 19/12/2019 απεβίωσε ο συγχωριανός μας και Επίτιμος 
Πρόεδρος της Ένωσης Μεσενικολιτών Αθηνών, Άγγελος 
Ποδηματάς, ετών 95. Η κηδεία του τελέστηκε στις 21/12/2019 στην 
εκκλησία του Μεσενικόλα. 
Μετά την τελετή η οικογένεια προσέφερε καφέ στην καφετέρια. 
Ευχόμαστε να είναι αιώνια η μνήμη του Άγγελου Ποδηματά.

Αρραβώνες Κηδείες

D.D.S. M.Sc Odont. Dr.

Δρ. Βασίλης Ψάρρας

Επ . Καθηγητής Οδ/κής Παν/μίου Αθηνών 
Ειδικός Γναθολόγος - Προσθετολόγος Lund Univ. Σουηδία 

Μιχαλακοπούλου 104 l 11528 Αθήνα l τηλ: 210 7794073 
κιν: 6977284737 vpsarras@dent.uoa.gr www.vpsarras-dent.gr

podimatas-cars

Προσφορές στην εκκλησία

Προσφορές στην Ένωση

Πριονάς Στέλιος 
Επίτροπος Ι.Ν. Κοιμήσεως Θεοτόκου Μεσενικόλα

Γράφει ο Χρήστος Καταραχιάς 
 
Παραμονή Χριστουγέννων, ξεχωριστή μέρα για τα 
σπιτικά του χωριού. Πέραν από τις άλλες ετοιμα-
σίες για τις μέρες των γιορτών, σφαζόταν και το 
γουρούνι που η κάθε οικογένεια συντηρούσε στον 
αχυρώνα, κι αυτό καθιστούσε την μέρα κοπιαστική 
από τα χαράματα έως αργά την νύχτα!! 
Ο Πατέρας αγόραζε το δικό μας μέσα Μαΐου από 
το παζάρι στην πόλη. Το έφερνε σακιασμένο μέσα 
σε λινάτσα, μικρό γουρουνάκι, κι όταν το έβγαζε 
στην αυλή πρώτη φορά συνήθιζε η γιαγιά να το 
ξύνει τρυφερά στην πλάτη!! 
-Γούτς, γούτς καλό μου, γούτς γούτς!!! 
Όλο το καλοκαίρι και το φθινόπωρο ο χοίρος απο-
τελούσε τον σκουπιδοφάγο του σπιτιού. Δίπλα 
στην πλύστρα πάντα υπήρχε ένας μεγάλος τενεκές 
που μαζεύονταν τα αποφάγια της οικογένειας. 
Έπλεναν με καθαρό νερό οι γυναίκες τα πιάτα, 
και όπως ήταν το ρίχναν στα “Πλύματα” για το 
γουρούνι. Αυτό συμπληρώνονταν με κάνα δυο 
χούφτες πίτουρα μαζί με λίγο αλάτι και αποτελού-
σε εκλεκτό έδεσμα για το ζώο. Τίποτα δεν πήγαινε 
χαμένο, ξερές κόρες ψωμιού, φλούδες φρούτων, 
ακόμα και τα κότσαλα (Πυρήνες) του καλαμποκι-
ού τα έτρωγε με μεγάλη λαιμαργία!! 
Ερχόταν όμως και η μέρα που το ζωντανό με την 
θυσία του θα εξασφάλιζε με κρέας την φαμελιά 
ολόκληρο τον χειμώνα!! 
Ο Πατέρας κανόνιζε από μέρες κάποιους χεροδύ-
ναμους γείτονες για να ’ρθουν να τον βοηθήσουν 
και να σύρουν με χοντρά σχοινιά το γουρούνι έξω 
από τον αχυρώνα για να το σφάξουν. Το άμοιρο 
ζώο σαν να καταλάβαινε, στύλωνε τα πόδια και 
αρνιόταν να κάνει βήμα χαλώντας τον κόσμο με τα 
σκουξίματα. 
Σαν το σέρναν έξω από τον αχυρώνα το χτυπούσε 
κάποιος με μια βαριοπούλα στην βάση του κρανί-
ου, και μισοζαλισμένο του κόβανε τον λαιμό για να 
μην υποφέρει. Κατέφθανε η μάνα μου μετά με ένα 
μεγάλο δίσκο στα χέρια. Τσίπουρο, καφέδες, και 
γλυκό κυδώνι για να φιλέψει τους γειτόνους!! 
- Στην υγειά σας, καλοφάγωτο, και του χρόνου να 
είμαστε καλά, δίναν και πέρναν οι ευχές!! 
Η Γιαγιά τραβούσε λίγα κάρβουνα κάτω από το 
μεγάλο καζάνι που έβραζε το νερό στην αυλή και 
τα ’βαζε μέσα σε μια κεραμίδα. Έριχνε ύστερα 
πάνω τους λίγα σπυριά λιβάνι και την απίθωνε 
σιμά στον κομμένο λαιμό, έτσι όπως έτρεχε το αίμα 
να φύγουν μαζί και οι διαόλοι που έκρυβε στο 
κορμί του ο χοίρος. 
Κάποτε θυμάμαι ρώτησα την γιαγιά γιατί λιβανίζει 
το σφαχτάρι!! 
-Για να μην μας το μαγαρίσουνε οι παγανοί, απά-
ντησε σοβαρά η γριά. Μια φορά σε κάποιο σπίτι 

δεν θυμιάτισαν το κρέας, παρά το άφησαν όλη 
νύχτα σκεπασμένο με ένα μεσάλι. Πήγε στα σκοτει-
νά ο κουτσός ....ο διαολεμένος, και έβαλε τα αχα-
μνά του απάνου στο κρέας, και το κρέας μαύρισε 
και βρώμισε. Πήγε χαμένο .....το πετάξανε και μεί-
ναν δίχως σταλιά κοψίδι τόσοι νοματαίοι χρονιά-
ρες μέρες!! 
Βάλθηκα και γω ύστερα να ξαγρυπνώ τις νύχτες 
των γιορτών, και σε κάθε τρίξιμο που ακουγόταν 
την νύχτα στα χατίλια (Ταβάνι) περίμενα να 
ξεπροβάλει από την γκλαβανή (Καταπακτή) το 
μαύρο τριχωτό πόδι του καλικάτζαρου, όμοιος με 
κείνους που χορεύανε γύρω από το δέντρο στο 
αναγνωστάρι του σχολείου. Ποτέ όμως δεν στάθη-
κα τυχερός!! 
Έπαιρνε δυο χοντρά ξύλα ο πατέρας και τα έβαζε 
δεξιά κι αριστερά στο σφάγιο για να το ακινητο-
ποιήσει, και ύστερα άρχιζε υπομονετικά το γδάρσι-
μο, όταν τελείωνε κρεμάγαν το βαρύ κουφάρι με 
τσιγκέλι στην μεγάλη σκαμνιά που σκίαζε την αυλή 
μας!! 
Το τομάρι που παλιότερα πόδενε και γλίτωνε απ’ 
την ξυπολυσιά κόσμο αρκετό βγάζοντας κάμποσα 
ζευγάρια γουρουνοτσάρουχα, ο πατέρας το έβαζε 
τώρα σε ένα τσουβάλι για να το δώσει σαν περνού-
σαν οι γιορτές στον έμπορα και να πάρει αντάλ-
λαγμα λίγο κατεργασμένο δέρμα για να μπαλώνει 

τα σαμάρια των υποζυγίων!!! 
Κάπου εκεί καταφθάναμε και μείς που απ’ το πρωί 
περιδιαβαίναμε το χωριό από άκρη σ’ άκρη τρα-
γουδώντας τα κάλαντα, και αφού άλλαζα κάλτσες 
(συνήθως τα πόδια μου ήταν μουσκίδι από το τσα-
λαβούτημα στα λασπόνερα και τα χιόνια) κατέβαι-
να και ’γω στην αυλή αδημονώντας πότε θα αφαι-
ρέσει από τα σπλάχνα ο πατέρας την φούσκα 
(ουροδόχος κύστη) να μου την κάνει μπαλόνι για 
παιχνίδι!!! 
-Πατέρα θα μου φκιάσεις την φούσκα; 
-Για χασομέρια μου μαζώχτηκες εδώ, δεν έχεις 
βιβλία να πας να ανοίξεις. Το μυαλό στο παιχνίδι 
και το γύρισμα το ’χεις, απαντούσε τάχα θυμωμένα 
ο πατέρας!!! 
- Μην του χαλάς το χατίρι, σάμπως έχουν κι αυτά 
τα κακόμοιρα τα πολλά παιχνίδια, παρέμβαινε η 
μάνα!! 
Μαλάκωνε με τούτα τα λόγια ο κύρης μου, και σαν 
έβγαζε την φούσκα την έπλενε και την άφηνε λίγο 
να στεγνώξει , έπειτα την φούσκωνε δένοντας την 
στην άκρη με ένα κομμάτι τεριπλί (κόκκινος σπά-
γκος που χρησιμοποιούνταν στα υφαντά) και την 
πέταγε μπροστά μου!!! 
Ένα δεύτερο καζάνι έμπαινε τώρα πάνω στην 
φωτιά, για να λιώσει η γιαγιά το λίπος που αφαι-
ρούνταν απ’ τον χοίρο, ενώ η μάνα πιο κει ζεμάτα-

γε και μάδαγε την όρνιθα για την χριστουγεννιάτι-
κη σούπα. Το λιωμένο λίπος αποθηκεύονταν σε 
ντενεκέδες, ξεχωριστά αυτό που θα βάζαμε τα 
λουκάνικα που θα φτιάχναμε την αυριανή σαν θα 
στέγνωναν, και στον άλλο τενεκέ αυτό που όλη την 
χρονιά (ανύπαρκτο το ελαιόλαδο τότε) θα λίπαινε 
το τηγάνι και θα έμπαινε στο φαγητό και στις πίτες 
για να δώσει ξεχωριστή νοστιμιά. (Ακόμα και στις 
πληγές των ζώων το βάζαν, πλενόταν πρώτα η 
πληγή του ζωντανού με τσίπουρο, αλειφόταν με 
λίπος και έπειτα δενόταν με ένα πανί ποτισμένο 
στο κατράμι. Το κατράμι αποτέλεσε για πολλά 
χρόνια αντισηπτικό για τους φτωχούς ανθρώπους 
της υπαίθρου). Στον πάτο του καζανιού μένανε 
μόνο τα χοντράδια που είχαν πάνω κομμάτια κρέ-
ατος, οι τσιγαρίδες, ένας μεζές που ξετρέλαινε 
τους μερακλήδες εκείνων των καιρών!! 
Η Μυρουδιά των σπλάχνων, του αίματος, καθώς 
και της καμένης τρίχας από το κεφάλι και τα πόδια 
που καψάλιζαν οι γυναίκες για την πηχτή ήταν 
διάχυτη στην αυλή και ενώνονταν με το γλυκό 
άρωμα των κουραμπιέδων και των χριστόψωμων 
που έβγαινε απ’ το σπίτι καθώς αυτά ψηνόταν 
στην χόβολη του τζακιού!!! 
Το κρέας τεμαχίζονταν και μοιραζόταν, άλλο για 
παστό, για τηγανιά, για μαγείρεμα, και το ψαχνό 
των ποδιών μαζί με αρκετό λίπος για τα λουκάνι-
κα. 
Τον κιμά για τα λουκάνικα τον έκοβε ο σιγά σιγά ο 
πατέρας στο κρεατόξυλο, τρίβονταν τα πράσα και 
λίγες ψιλοκομμένες φλούδες πορτοκαλιού για να 
δώσουν άρωμα. 
Το βράδυ έπαιρνε η γιαγιά λίγο από το μίγμα που 
αναπαυόταν σκεπασμένο στην μεγάλη ξύλινη 
σκάφη και έκανε στο τηγάνι σύβραση για να φάμε 
τα παιδιά και να δοκιμάσει τον ζυμωμένο κιμά αν 
είναι εντάξει από αλάτι και μπαχαρικά ο πατέρας 
που κείνη την ώρα έπινε ένα τσίπουρο να ξαποστά-
σει. Αυτή με την μάνα μου μήτε που βάζαν στο 
στόμα τους, μιας και την αυριανή θα μεταλάβαι-
ναν μετά την λειτουργιά. 
Κάτω από το σανιδένιο πάτωμα του σπιτιού ακού-
γονταν το ποδάρισμα των αλόγων και η μυρουδιά 
των χνώτων και της κοπριάς έφτιαχνε στο παιδικό 
μου μυαλό σαν έπεφτα στο κρεβάτι την φάτνη που 
απόψε θα γεννιόταν ο Χριστός!!! 
Χριστούγεννα άλλων εποχών, φτωχικά, πολύχρω-
μες μπάλες και λαμπιόνια δεν κρέμονταν στο 
δέντρο, μόνο κουκουνάρια που τα έβαφε με φούμο 
η μεγάλη μου αδερφή. Μυρουδιές, και φαγητά 
απλά, μα ζυμωμένα με τον μόχθο και τον ιδρώτα 
μιας ολόκληρης χρονιάς. 
Ήθη και έθιμα, που πέθαναν πια κι αυτά μαζί με 
τους ανθρώπους!!! 

Το σφάξιμο του χοίρου 

™ Την Παραμονή της Πρωτοχρονιάς με την αλλαγή του χρόνου έγι-
ναν οι αρραβώνες της Γεωργίας Βρόντου , Μαθηματικός 
Αναλογίστρια, κόρη του Ηλία και της Παναγιώτας Βρόντου και 
εγγονή του Μιχάλη και της Φούλας Βασιλάκου, με τον Σωτήρη 
Κάντσο, Μαθηματικό, από τη Μήλο. 
Πολλές ευχές και Καλά Στέφανα!

M Η κα Σπανού Σοφία προσέφερε 50€ για τις ανάγκες της εκκλησίας, 
αντί στεφάνου, στη μνήμη του Άγγελου Ποδηματά. 
 

M Η κα Κασσιανή Σφέτσιου προσέφερε 30€ για τις ανάγκες της εκκλη-
σίας, αντί στεφάνου, στη μνήμη του Άγγελου Ποδηματά. 
 

M Η οικ. Γεωργίου Ράϊκου προσέφερε 50€ για τις ανάγκες της εκκλησίας, 
στη μνήμη του Άγγελου Ποδηματά. 
 

M Η κα Μαριάνθη Μπαλλά προσέφερε 50€ για τις ανάγκες της εκκλη-

σίας, στη μνήμη 2 αγαπημένων της προσώπων. 
 

Η κα Κασσιανή Σφέτσιου προσέφερε 30€ για τις ανάγκες της εκκλησίας.

Η οικ. Άγγελου Ποδηματά προσέφερε για τις ανάγκες της Ένωσης 50€, 
στη μνήμη του ανιψιού τους Δημήτρη Σωτ. Κατοίκου. 
 

Τους ευχαριστούμε θερμά.

Η συντακτική επιτροπή της “Νεβρόπολης” ζητά συγνώμη για την 
λάθος αναγραφή του ονόματος στις προσφορές, του κου 
Δημητρίου Βασ. Μήτσιου, που δημοσιεύθηκε στο προηγούμενο 
φύλλο.

(Γουρουνοχαρά)
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Οι Απανταχού Καρδιτσιώτες τίμησαν στην Αθήνα με 
ιδιαίτερη λαμπρότητα τον Μακαριστό Αρχιεπίσκοπο, 
Σεραφείμ Τίκα και τον Πρωθυπουργό-Στρατηγό, 
Νικόλαο Πλαστήρα. 

Την περασμένη Κυριακή στην Αθήνα, παρουσία 
πλήθους Καρδιτσιωτών, ο Σύλλογός μας τίμησε με την 
δέουσα επισημότητα και με ιδιαίτερη λαμπρότητα, όπως 
κάθε χρόνο, τη μνήμη του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου 
Αθηνών και Πάσης Ελλάδος, Σεραφείμ Τίκα και του 
Πρωθυπουργού και Στρατηγού, Νικολάου Πλαστήρα, 
στους τάφους τους στο Α’ Νεκροταφείο Αθηνών.  

Τους παρευρεθέντες καλωσόρισε εκ μέρους του Δ.Σ. 
του διοργανωτή Συλλόγου μας, ο Πρόεδρος Κων/νος 
Κουσαής, ο οποίος αναφέρθηκε στην σημασία θεσμοθέ-
τησης της ετήσιας αυτής τιμητικής εκδήλωσης όλα αυτά 
τα χρόνια από τον κεντρικό φορέα των Καρδιτσιωτών. 
Στην επιμνημόσυνη δέηση χοροστάτησε ο εκπρόσωπος 
του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης 
Ελλάδος, κ.κ. Ιερωνύμου Β’, Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Ευρίπου, κ.κ. Χρυσόστομος, πλαισιωμένος από  κληρι-
κούς. Τις δέουσες τιμές στους δύο μεγάλους νεκρούς απέ-
δωσαν η εντυπωσιακή 30μελής Φιλαρμονική του Δήμου 
Αθηναίων, αντιπροσωπεία Αξιωματικών των Ενόπλων 
Δυνάμεων, καθώς επίσης και τιμητικό άγημα χορευτών 
του Πολιτιστικού Συλλόγου Βαθυλακκιωτών Καρδίτσας 
«Η Αγία Μαρίνα». 

Για τη ζωή και το έργο του Μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών & Πάσης Ελλάδος, Σεραφείμ 
Τίκα, μίλησε ο Αντιπεριφερειάρχης Καρδίτσας, 
Κωνσταντίνος Νούσιος. Αναφέρθηκε στην σταδιακή εξέ-
λιξή του στην ιεραρχία της Εκκλησίας και στο πλούσιο 
φιλανθρωπικό έργο που προσέφερε, από όλους τους βαθ-
μούς ιεροσύνης που κατείχε. Επεσήμανε τις αρετές της 
εντιμότητας και του αγνού πατριωτισμού που τον διέκρι-
ναν, αλλά και την ιδιαίτερη αγάπη που είχε κι έδειχνε για 
την Καρδίτσα και τους συμπατριώτες του {βλ. προσαγό-
μενο αρχείο με την ομιλία του}.   

Για τη ζωή και το έργο του Πρωθυπουργού-
Στρατηγού, Νικολάου Πλαστήρα μίλησε ο Δήμαρχος 
Αργιθέας, Ανδρέας Στεργίου ο οποίος αναφέρθηκε στο 
πολυσήμαντο έργο που προσέφερε ο «Μαύρος 

Καβαλάρης», τόσο με την ιδιότητα του στρατιωτικού όσο 
και του πολιτικού, με αποκορύφωμα την συμβολή του 
κατά την Μικρασιατική εκστρατεία στην πατρίδα του και 
στους πρόσφυγες, αλλά και τον συμφιλιωτικό του ρόλο 
στην μετεμφυλιακή εποχή της Ελλάδας {βλ. προσαγόμενο 
αρχείο με την ομιλία του}.  

Παρόντες στη δέηση ανάμεσα στο πλήθος των 
Καρδιτσιωτών ήταν ο Υπουργός Δικαιοσύνης και 
Βουλευτής Καρδίτσας, Κων. Τσιάρας, ο εκπρόσωπος της 
Βουλής των Ελλήνων και Βουλευτής Καρδίτσας, Γ. 
Κωτσός, η εκπρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας και 
Βουλευτής Καρδίτσας, Ασ. Σκόνδρα, ο εκπρόσωπος του 
Κινήματος Αλλαγής και πρ. Βουλευτής Καρδίτσας, Ν. 
Σαλαγιάννης, οι πρ. βουλευτές Βασ. Μπρακατσούλας και 
Ν. Καντερές, ο εκπρόσωπος των Αρχηγών Γ.Ε.Ε.Θ.Α. 
και Γ.Ε.Σ., Συνταγματάρχης Δ. Σολωμός, ο 
Αντιπεριφερειάρχης Καρδίτσας, Κων. Νούσιος, ο 
Δήμαρχος Αργιθέας, Α. Στεργίου, η εκπρόσωπος του 
Περιφερειάρχη Αττικής, Φ. Καλογήρου, ο πρ. Αρχηγός 
της ΕΛ.ΑΣ. Ι. Ραχωβίτσας, πλήθος εκπροσώπων 
Καρδιτσιώτικων, Θεσσαλικών, Μικρασιατικών και 
Χιακών σωματείων, καθώς και συγγενείς των τιμωμένων 
προσώπων. Χαιρετισμούς για την εκδήλωση απέστειλαν 
οι Βουλευτές Ηρακλείου, Β. Κεγκέρογλου και Γ. 
Λογιάδης, ο Δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα, Παν. Νάνος, ο 
πρ. Υπουργός, Στ. Παπαθεμελής, ο Σύλλογος Σοφαδιτών 
Ν. Μαγνησίας και ο Σύλλογος Κουμπουριανιτών 
Καρδίτσας. 

Στεφάνια κατέθεσαν, πέραν του διοργανωτή 
Συλλόγου των Απανταχού Καρδιτσιωτών, στον τάφο του 
Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Σεραφείμ: ο εκπρόσωπος 
της Βουλής των Ελλήνων, ο Αντιπεριφερειάρχης 
Καρδίτσας, ο Δήμαρχος Αργιθέας, η Ενορία Αγίου 
Θεοδώρου Αρτεσιανού Καρδίτσας. ο Σύλλογος 
Σοφαδιτών Αθήνας, ο Σύλλογος Απανταχού 
Μαυρομματιανών Καρδίτσας «Ο Καραϊσκάκης», ο 
Σύλλογος Θεσσαλών Παπάγου & Βορείων Προαστίων, η 
Αδελφότητα των εν Αθήναις Τσαριτσανιωτών και ο 
Πανελλήνιος Σύνδεσμος αποφοίτων Ιεροδιδασκαλείου 
Βελλάς. Στον τάφο του Νικολάου Πλαστήρα κατέθεσαν 
στεφάνια: ο εκπρόσωπος της Κυβέρνησης, ο εκπρόσωπος 

της Βουλής των Ελλήνων, η εκπρόσωπος της Νέας 
Δημοκρατίας, ο εκπρόσωπος των Ενόπλων Δυνάμεων, η 
εκπρόσωπος του Περιφερειάρχη Αττικής, ο 
Αντιπεριφερειάρχης Καρδίτσας, ο Δήμαρχος Αργιθέας, η 
Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών Στρατού, η δημοτική 
παράταξη «Δημιουργία-Αλληλεγγύη» του Δήμου Νέας 
Ιωνίας Αττικής, ο Σύλλογος απανταχού 
Μορφοβουνιωτών, η Ένωση Μεσενικολιτών Αθήνας, ο 
Σύλλογος Σοφαδιτών Αθήνας, ο Σύλλογος Απανταχού 
Μουζακιωτών Αθήνας «Ο Γομφεύς», ο Σύλλογος 
Απανταχού Μαυρομματιανών Καρδίτσας «Ο 
Καραϊσκάκης», ο Σύλλογος Θεσσαλών Παπάγου & 
Βορείων Προαστίων, η Αδελφότητα των εν Αθήναις 
Τσαριτσανιωτών και η Εστία Νέας Σμύρνης. 

Μετά το πέρας της εκδήλωσης ο διοργανωτής 
Σύλλογος των Απανταχού Καρδιτσιωτών δεξιώθηκε 
όλους όσοι παρευρέθησαν σε παρακείμενη του Α’ 
Νεκροταφείου Αθηνών καφετέρια, όπου οι Καρδιτσιώτες 
είχαν την ευκαιρία να συζητήσουν μεταξύ τους  για τα 
θέματα του Συλλόγου και της Καρδίτσας, αλλά και να 
ανταλλάξουν τις ευχές τους για τις γιορτές των 
Χριστουγέννων. 

Την εκδήλωση παρουσίασε η Γενική Γραμματέας 
του Δ.Σ. του Συλλόγου μας, Βασιλική Τσιαπώκη, ενώ στε-
φάνια εκ μέρους του Συλλόγου μας κατέθεσαν στον τάφο 
του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Σεραφείμ, ο 
Προϊστάμενος της Εξελεγκτικής Επιτροπής, Βασίλειος-
Παντελής Καψουράχης και στον τάφο του Νικολάου 
Πλαστήρα, ο Υπεύθυνος Δημοσίων Σχέσεων του Δ.Σ., 
Σταύρος Ματσουκάς. 

Ευχαριστούμε θερμά για την συμβολή τους στην 
εκδήλωση α) την διοίκηση του Α’ Νεκροταφείου Αθηνών 
και τον Προϊστάμενο Ιερέα αυτού, πατέρα Βασίλειο 
Χρυσόπουλο, β) τους ομιλητές, γ) την Φιλαρμονική του 
Δήμου Αθηναίων για την άψογη εμφάνισή της, δ) τον 
Πολιτιστικό Σύλλογο Βαθυλακκιωτών Καρδίτσας «Η 
Αγία Μαρίνα» για το τιμητικό χορευτικό άγημα και 
τέλος, όλα τα μέλη του Συλλόγου  μας και τους 
Καρδιτσιώτες για την μαζικότατη παρουσία τους στην 
εκδήλωση.                                                    

ΤΟ Δ.Σ. ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ  ΜΑΣ 

Μία λέξη βαριά, εάν κάποιος ξεστομίσει εναντίων 
ενός νόθου παιδιού. Ίσως να είναι άνθρωπος με 
χαμηλό πνευματικό επίπεδο. (Δεν εννοώ, μορφωτι-

κό). Διότι μπάσταρδο λένε κάποιον ο οποίος είναι απατεώνας 
τι φταίει το παιδί που ήρθε στον κόσμο; Πάντα πίσω από κάθε 
νόθο κρύβεται και μία διαφορετική ιστορία. Άλλα από αυτά 
είναι τυχερά, και μεγαλώνουν με την μητέρα τους, και έχουν 
την ζεστή και γεμάτη αγάπη αγκαλιά της. Εάν τύχει κάποιες να 
είναι φτωχές, παλεύουν με νύχια και με δόντια για να τα ανα-
θρέψουν. Μέσα από τα μάτια του παιδιού τους, αντλούν κου-
ράγιο και δύναμη για να αντέξουν τις όποιες αντίξοες συνθή-
κες. Ζουν και αναπνέουν, μονάχα για το παιδί τους. 

Άλλα πάλι μέσα στην ατυχία τους, που αποχωρίζονται 
την μητέρα τους, που εκείνες αναγκάζονται λόγω συνθη-
κών ζωής, από φτώχια ή από αρρώστια, ποιος ξέρει; είναι 
τυχερά, που υιοθετούνται και μεγαλώνουν κοντά σε 
ανθρώπους που τα αγαπούν και τα φροντίζουν. Η όποια 
μάνα βλέπει τις άλλες με τα παιδιά τους αγκαλιά, και 
μαραίνεται. Πού είναι το δικό της βλαστάρι; Η δικιά της η 
αγκαλιά είναι άδεια. Πηγαίνει κρυφά και το βλέπει να 
μεγαλώνει σε ξένα χέρια, και η καρδιά της ματώνει. Και 
μέσα από τα μάτια του παιδιού της παρηγορείται ότι εκείνο 
ζει καλύτερα από εκείνη. 

Και στις δύο κατηγορίες γυναικών αξίζουν κάθε 
σεβασμό, και να φέρουν την ιερή λέξη ΜΑΝΑ. 

Σπάνια ελπίζω, αλλά δυστυχώς υπάρχουν μάνες που 
πάνω από το παιδί τους, βάζουν το χρήμα. Οι αγκαλιές 
τους είναι κρύες και μικρές και το νόθο δεν χωράει. Και 
μέσα από τα μάτια του, βλέπουν ότι τους είναι εμπόδιο για 
την άνετη ζωή τους. Το θυσιάζουν εν ψυχρώ, χωρίς έλεος 
και οίκτο στον βωμό του χρήματος. Χωρίς τύψεις δίνουν 
το νόθο παιδί τους, (δηλαδή παιδί εκτός γάμου) για να μην 
χάσουν την καλοπέραση ενός πλούσιου γάμου. Δεν έχουν 
κανένα ελαφρυντικό. Δεν αξίζουν καμία συγχώρεση, κανέ-
ναν σεβασμό, και προπάντων δεν αξίζουν να φέρουν την 
ιερή λέξη ΜΑΝΑ. Σε μία τέτοια περίπτωση το παιδί τους 
μεγαλώνοντας και μαθαίνοντας την αλήθεια, δεν ξέρω 
βέβαια, αλλά φαντάζομαι ότι θα αναρωτιέται κα θα απο-
ρεί, πώς είναι δυνατόν να γεννήθηκε από μία τέτοια γυναί-
κα; Δεν μπορεί; κάποιο λάθος θα έγινε! Μα… Ίσως… να 
κατάγεται από λέων! ή από αετό! 

Βλέπουμε πάλι καμιά φορά από την τηλεόραση ή ακούμε 
από το ραδιόφωνο στις ειδήσεις ή διαβάζοντας μία εφημερί-
δα, μάνες που γεννάνε τα παιδιά, τα σκοτώνουν και τα πετάνε. 
Είναι ΦΟΝΙΣΕΣ. Πόσα και πόσα ζευγάρια προσπαθούν και 
λαχταρούν να αποκτήσουν ένα αγγελούδι. Να γεμίσει το σπι-
τικό τους από αγκαλιές, χαρούμενες φωνές, γέλια, νανουρί-
σματα. Να γεμίσει η αγκαλιά τους, η καρδιά και η ζωή τους! 

Υπάρχουν όμως και τα άτυχα, που υιοθετούνται και 
μεγαλώνουν κοντά σε ανθρώπους που τα θεωρούν ξένα, 
ένα λάθος, και δεν τα δέχονται ως μέλος της οικογένειας. 
Τα συμπεριφέρονται σαν να σαν να είναι παρακατιανά. Τα 
περιφρονούν, τα περιγελούν, τα κάνουν να αισθάνονται 
ότι είναι βάρος. Ποιος νοιάζεται ότι είναι ένα παιδί και 
υποφέρει; Και σε κοιτά με παράπονο μέσα στα μάτια, εκλι-
παρώντας λίγη αγάπη, ένα βλέμμα τρυφερό, όπως έχουν 
όλα τα παιδιά της ηλικίας του; Βλέποντας το να μεγαλώνει, 
εάν έχει ικανότητες, καταπνίγονται. Το υποτιμούν, ότι 
είναι άχρηστο, ανίκανο και ηλίθιο. Ζει την απόρριψη σ’ 
όλο της το μεγαλείο. Γνωρίζει από μικρό το σκληρό πρόσω-
πο της ζωής. Μεγαλώνοντας, λόγω ελλείψεως προστασίας, 
εξοπλίζεται με πυγμή και δύναμη και γίνεται στους αγώνες 
της ζωής άτρωτο. Πολλές φορές δεν συγχωρεί κανένα 
λάθος στον εαυτόν του, όπως δεν του το συγχώρεσαν και 
σε εκείνο όταν ήταν μικρό. Εάν κάποια από τα παιδιά 
θελήσουν να γράψουν την ιστορία τους σε τύπου μυθιστο-
ρήματος ο στυλός που θα κρατούν στα χέρια τους (υποθε-
τικά) δεν θα έχει μελάνι, αλλά αίμα από την πληγωμένη 
καρδιά τους. Επόμενο είναι και υποθέτω, ότι ίσως κάποια 
μέρα και εκείνα τώρα πια, να αισθάνονται το ίδιο με εκεί-
νους. Ότι είναι λάθος άνθρωποι στην ζωή τους. Και να επι-
θυμούν να ανοίξουν έναν καινούργιο κύκλο ζωής. 
(Οφείλω να διευκρινίσω ότι υπάρχουν παιδιά, που λόγω 
φτώχιας ή αρρώστιας, υπάρχουν πολλοί λόγοι, που και 
εκείνα γνωρίζουν από μικρά την σκληρή πλευρά της ζωής. 
Δουλεύουν για να βοηθήσουν την οικογένεια τους. 
Αγωνίζονται για επιβίωση, και μεγαλώνοντας γίνονται 
σκληροτράχηλα. Όπως έλεγαν και οι γέροντες, ότι το μεγα-
λύτερο σχολείο είναι η ίδια η ζωή! Απλά στο τωρινό άρθρο 
αναφέρομαι στα νόθα). 

Άραγες τα νόθα είναι παιδιά ενός κατώτερου Θεού; 
Δεν είναι όπως όλα τα παιδιά στην κοινωνία; Που δεν έχουν 
τίποτε παραπάνω, αλλά και τίποτε λιγότερο. Δεν είναι βαπτι-
σμένα στον ΙΗΣΟΥ ΧΡΙΣΤΟ ΜΑΣ, στον Δίκαιο και πανά-
γαθο ΘΕΟ ΜΑΣ! Και στην Μεγαλόχαρη ΠΑΝΑΓΙΑ ΜΑΣ! 
Που η αγκαλιά της γεμάτη αγάπη είναι τόσο, μα τόσο πολύ 
μεγάλη που χωράει όλα τα παιδιά της, και τα νόθα! 

Είναι η ΜΑΝΑ ΟΛΩΝ ΜΑΣ! 
Αγαπημένοι μου συγχωριανοί, σας ευχαριστώ που είχατε την 
υπομονή και την καλοσύνη να διαβάσετε σχολιάζοντας, και 
νοερά φιλοσοφώντας και εσείς μαζί μου, το κοινωνικό κείμε-
νο μου. Αυτό μπορεί να συμβεί στον οποιοδήποτε. Βλέπετε 
καμιά φορά, η ζωή παίζει πολλά παιχνίδια! Εσείς τι λέτε; 
 

Σας χαιρετώ μετά τιμής  
Χαρίκλεια Μαλαμίτση-Γεωργάκη.  

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ 
ΕΚ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ΚΑΤΑΓΟΜΕΝΩΝ 

ΕΔΡΑ: Oδός Κάνιγγος 9, ΑΘΗΝΑ (Πλατεία Κάνιγγος) * Τ.Κ. 106 77 (2ος όροφος),  

ΤΗΛΕΦΩΝΑ: 210.3301370 * 6976.704654, FAX: 210.8254305  SITE: www.karditsiwtes.gr    E-MAIL: s.a.karditsiwtwn@gmail.com

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΜΑΚΑΡΙΣΤΟ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟ ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΤΙΚΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟ-ΣΤΡΑΤΗΓΟ ΝΙΚΟΛΑΟ ΠΛΑΣΤΗΡΑ

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ  
ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ  2019  

1.       ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ ΒΑΓΓΕΛΗΣ             ΚΑΡΔΙΤΣΑ                         20€ 
2.       ΜΗΛΙΤΣΗΣ ΘΩΜΑΣ                          ΝΕΑ ΜΟΥΔΑΝΙΑ              20€ 
3.       ΜΗΛΙΤΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ                        ΚΑΡΔΙΤΣΑ                         20€ 
4.       ΖΑΡΚΑΔΟΥΛΑΣ ΣΕΡΑΦΕΙΜ             ΚΑΡΔΙΤΣΑ                         20€ 
5.       ΖΑΡΚΑΔΟΥΛΑΣ ΚΩΝ/ΝΟΣ               ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ                20€ 
6.       ΠΟΥΛΙΑΡΗΣ ΤΑΞΙΑΡΧΗΣ                  ΣΟΦΑΔΕΣ                         20€ 
7.       ΣΙΟΥΛΑ ΕΥΤΥΧΙΑ                               ΛΙΑΝΟΚΛΑΔΙ                    20€ 
8.       ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ ΔΑΝΑΗ                  ΛΟΥΞΕΜΒΟΎΡΓΟ          100€ 
9.       ΒΑΣΙΛΑΚΟΥ ΚΛΕΟΠΑΤΡΑ                ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ                15€ 
10.     ΚΑΡΑΜΗΤΡΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ                 ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ                50€ 
11.     ΜΠΑΚΑΛΑΚΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ           ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ              20€ 
12.     ΑΝΩΝΥΜΟΣ                                                                                 50€ 
13.     ΙΩΑΚΕΙΜ ΑΓΑΘΗ                               ΜΕΣΕΝΙΚΟΛΑΣ                20€                                                          
Ευχαριστούμε τον κο Ελευθέριο Ζούκα που επικοινώνησε μαζί μας και μας 
ενημέρωσε ότι η συνδρομή του Οκτωβρίου που δεν είχε όνομα ήταν η δική 
του. 
Περιμένουμε και του συνδρομητή του Δεκεμβρίου να μας ενημερώσει. 
 
Παρακαλούμε πολύ όταν κάνετε κατάθεση στον Τραπεζικό λογα‐
ριασμό της Ένωσης να αναγράφετε υποχρεωτικά το όνομά σας 
για να μπορέσουμε να σας καταχωρήσουμε. 
 

Λογαριασμός τραπέζης ALPHA BANK 
 
123‐002101‐256901 
IBAN: GR1401401230123002101256901 

Το μπάσταρδο 

Επιμνημόσυνη δέηση στον τάφο του μακαριστού 
Αρχιεπισκόπου Σεραφείμ

Η φιλαρμονική του Δήμου ΑθηναίωνΕπιμνημόσυνη δέηση στον τάφο του Πρωθυπουργού 
Νικολάου Πλαστήρα

Προς Οικογένειαν  
Χρήστου Μιλτ. Μηλίτση - Βόλον 
   
Φίλτατέ μου ισάδελφε Χρήστο, για τη μεγάλη απώλεια 
από το μάταιο και φθαρτό κόσμο της προσκαίρου ζωής, 
ολόθερμα συλλυπητήρια στις οικογένειες των παιδιών και 
των εγγονών σου. Εκφράζων τις πιο ειλικρινείς ευχές 
μου, δέομαι στον Πανάγαθο και Παντοδύναμο Λυτρωτή 
Σωτήρα Χριστόν, τον Κύριό μας, να αναπαύει την αγνή 
και άδολη ψυχούλα σου, εν χώρα ζώντων μετά των 
δικαίων. 
"Έν τόπο φωτεινώ, χλοερώ, και αναψύξεως, ένθα ούκ έστι 
πόνος, ού λύπη, ού στεναγμός, αλλά ζωή ατελεύτητος." 
  Προς τούτοις εύχομαι την εξ ύψους παραμυθίαν, είς τάς 
οικογενείας των Μιλτιάδη, Βάιου, και του Πάρη σου. Να 
ζήσουν με αγάπη, να σε θυμούνται πάντοτε και να μιμη-
θούν το παράδειγμα ζωής σου, με τα  97 χρονάκια σου. 
Σού προσφέρω τον τελευταίον ασπασμόν, και καλήν 
αντάμωση στην αιώνια ζωή, κοντά στο Σωτήρα Χριστό 
μας. Αμήν. 
Αιωνία η μνήμη σου. 
 

Με τιμή και αγάπη 
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Συνάντηση  
Συμμαθητών 

Γράφει η Βάνα Αντωνάκη 
 
Πόσο όμορφο είναι, μέσα στην καθημερινή προσπάθεια επι-
βίωσης, να βρίσκονται λίγες ώρες αλλαγής της ρουτίνας σου. 
Και μάλιστα να συναντάς αγαπημένα σου πρόσωπα, με κοινά 
βιώματα, κοινές μνήμες, κοινά παιδικά χρόνια. Εκείνα  που 
όλοι αναπολούμε σαν τα καλύτερα της ζωής μας, και ας 
καταλαβαίνουμε τώρα, ότι απλά τις φροντίδες τις είχαν επω-
μισθεί οι γονείς, και δική μας απασχόληση ήταν το σχολείο, 
το παιχνίδι, τα πειράγματα, τα γέλια. Ή τουλάχιστον αυτά 
θέλεις να θυμάσαι. Εκείνη την περίοδο της ηλικίας σου, που 
μπορούσες να κάνεις σχέδια, να ονειρεύεσαι το μέλλον, να 
ψάχνεις το δρόμο που θα ακολουθήσεις. 
Την ευκαιρία να τα θυμηθούμε όλα αυτά, μας την έδωσε ο 
Κώστας Κάτσιανος, καλώντας μας την Τρίτη 17 Δεκεμβρίου 
για απογευματινό καφέ. Συγχωριανοί και συμμαθητές. Σε ένα 
πολύ όμορφο περιβάλλον, με θέα την Ακρόπολη. Ροφήματα 
με ό,τι άλλο μπορούν να συνοδευτούν, και συζητήσεις, γέλια, 
σκανταλιές που ξανάρθαν στο φως, ψιλοπειράγματα. 
Καφές που κράτησε αρκετές ώρες. Δύσκολο το ποιος θα 
σηκωθεί πρώτος να φύγει. Να κάνει την αρχή. Το σίγουρο, 
ότι όλα τα πρόσωπα ήταν χαμογελαστά. Και αυτό δίνει κου-
ράγιο, και σε σένα, αλλά και σ’ εκείνους που σε βλέπουν. 
 Ευχαριστούμε Κώστα για την πρόσκληση και τις όμορφες 
στιγμές που περάσαμε. 
Να είσαι πάντα καλά. Καλή χρονιά. 

Με την τεράστια κοινωνική του προσφο-
ρά, με την μεγάλη επιστημονική του εμβέλεια, με τον αδαμάντι-
νο χαρακτήρα του και τη μεγάλη υπομονή, όχι μόνο εργάστηκε 
σκληρά για το Σύλλογο, αλλά και του έδωσε φτερά με τη δυνα-
μική του παρουσία στις αρχές στην Αθήνα και στην Καρδίτσα, 
για να αντρωθεί και να γίνει ο αξιολογότερος Σύλλογος όλων 
των Νεβροπολίτικων χωριών. Έτσι προσέφερε στο χωριό μας, 
που τόσο το αγαπά, μια σειρά από επιτυχίες που έφεραν την 
προσωπική του σφραγίδα. Πλούσιο και δημιουργικό το έργο του 
Συλλόγου επί της προεδρίας του. Πολλές ψυχαγωγικές, καλλιτε-
χνικές και εορταστικές εκδηλώσεις, έγιναν στο χωριό μας στα 
χρόνια της προεδρίας του. Συνέβαλε  αρκετά στις επιτυχίες της 
γιορτής του κρασιού Μεσενικόλα τις οποίες και κάθε φορά ενί-
σχυε οικονομικά, αλλά κυριότερο από όλα αυτά είναι ότι παρά 
τις αντίξοες οικονομικές συνθήκες κατόρθωσε να διατηρήσει 
την έκδοση ης εφημερίδας “ΝΕΒΡΟΠΟΛΗΣ” που αποτελεί το 
συνδετικό κρίκο μεταξύ των απανταχού Μεσενικολιτών. Για τη 
μεγάλη αυτή προσφορά στο χωριό μας η Ένωση Μεσενικολιτών 
Αθηνών τον ανακήρυξε επίτιμο Πρόεδρό της”. 
Στον επικήδειο λόγο του ο πρόεδρος της Ένωσης είπε: 

“Ως πρόεδρος της Ένωσης Μεσενικολιτών Αθηνών και εκ 
μέρους του Δ.Σ. δηλώνω ότι αισθανόμαστε βαθύτατη συντριβή 
από το γεγονός ότι έφυγε από κοντά μας ο αξέχαστος Άγγελος 
Ποδηματάς. Θέλω να πω δυο λόγια στη μνήμη του και αυτό 
δεν μου είναι καθόλου εύκολο. Πώς να χωρέσει η τεράστια 
προσωπικότητα, η άοκνη εργατικότητα αλλά και η ανεκτίμητη 
προσφορά του αγαπημένου μας Άγγελου μέσα σε λίγες λέξεις; 
Γι’ αυτό, ξεπερνώντας τη βαθύτατη συγκίνηση που αισθάνομαι, 
θα προσπαθήσω σε λίγα λόγια να περιγράψω την προσωπικό-
τητα του. Θα αναφερθώ στον Άγγελο, όπως τον γνώρισα όταν 
ήμουν ακόμα μικρός. Θυμάμαι ήμουν μαθητής λυκείου όταν 
μπήκα στο Δ.Σ. της Ένωσης ως Γενικός Γραμματέας.  
Συνέβαλλε σημαντικά έτσι ώστε η Ένωση να αποκτήσει δική 
της ιδιόκτητη στέγη στο κέντρο της Αθήνας και στα γραφεία 
μας συστεγάζονταν αρκετοί σύλλογοι των χωριών της Λίμνης 
Πλαστήρα που είχαν ως έδρα την Αθήνα. 
Τυπικός σε όλα του και τελειομανής. Όταν περνούσαμε λογιστι-
κό έλεγχο στο σύλλογο από την επιτροπή, όλη την ώρα ήταν 
όρθιος και με μεγάλη αγωνία για τα αποτελέσματα παρόλο που 
τα είχε ελέγξει από πριν, πάνω από 10 φορές. 
Οργανωτικός και με αγάπη γι’ αυτό που έκανε. Αγαπούσε το 
σύλλογο γιατί αγαπούσε το Μεσενικόλα και ήθελε να τον βλέ-
πει πάντα να προοδεύει. Ακόμη και την τελευταία του κατοικία, 
την διάλεξε ο ίδιος στον τόπο που τόσο αγάπησε.  
Πρώτη του μέριμνα ήταν πάντα να δίνει κίνητρα στους νέους 
και να ενδιαφέρεται για την πρόοδό τους, γιατί πίστευε πολύ στη 
νέα γενιά, κάτι που είναι και δική μου  πεποίθηση. Είχε καθιε-
ρώσει μάλιστα επί σειρά ετών και χρηματικό βραβείο στον 
μαθητή του δημοτικού που θα έγραφε την καλύτερη έκθεση. 
Τη “Νεβρόπολη” την είχε πάντα έτοιμη στην ώρα της και 
μάζευε τα άρθρα από τους συνδρομητές από νωρίς γιατί έκανε 
πάντα αντιπαραβολή μην τυχόν και λείψει κάποιο κόμμα ή 
τόνος. Δεν θα ήταν υπερβολή να πούμε τόσο ότι ο Άγγελος ήταν 
η ψυχή της “Νεβρόπολης” όσο και το ότι χωρίς τον Άγγελο 
ενδεχομένως να μην υπήρχε καν η εφημερίδα μας. 
Πάντα αντικειμενικός και δίκαιος, δεν επέτρεψε να περάσουν 
στην εφημερίδα αλλά και στο σύλλογο πολιτικές ή κομματικές 
απόψεις και γραμμές. Το μόνο που τον ενδιέφερε ήταν το καλό 
του Μεσενικόλα πέρα από οποιαδήποτε σκοπιμότητα. 
Ευτυχίσαμε να τον τιμήσουμε και να τον βραβεύσουμε εν ζωή 
για το πλούσιο έργο και την παρακαταθήκη που άφησε σε 
όλους μας. Όταν αποφάσισε να απομακρυνθεί από ενεργό 
μέλος του Συλλόγου μας, μετά από είκοσι δύο χρόνια θητείας, 
με πρόταση του Δ.Σ. και απόφαση της Γενικής Συνέλευσης της 
Ένωσης τον ανακηρύξαμε παμψηφεί Επίτιμο πρόεδρο της 
Ένωσης Μεσενικολιτών Αθηνών. 
Αγαπημένε μας Άγγελε τα έργα, οι πράξεις σου, οι συμβουλές 
σου θα μας συντροφεύουν για πάντα γιατί εσύ ήσουν, και θα 
είσαι το φωτεινό σημάδι που θα μας οδηγεί. 
Αξιολάτρευτη Φωτεινή βαρύ το πένθος για σένα αφού ήσασταν 
μαζί για πάνω από 60 χρόνια ένα εξαίρετο ζευγάρι και ευτυχί-
σατε να κάνετε μια υπέροχη οικογένεια. Σας ευχόμαστε καλό 
κουράγιο και ο θεός να αναπαύσει την ψυχή του”. 
 
Καλό σου ταξίδι Άγγελε. 
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